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Chamber Business Poll
ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย และหอการค้าไทย โทรศัพท์ 0-2697-6341 Fax. 0-2697-6342



ทัศนคติ พฤติกรรมและการใช้จ่าย
ช่วงวันวิสาขบูชา

จ านวน 1,200 ตัวอย่าง (ทั่วประเทศ)

วันที่ส ารวจ 1 - 5 พฤษภาคม 2568

2
8 พฤษภาคม 2568
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เพศ อายุ

42.3% 57.7%

ต ่ากว่า 20 ปี

24.2%

20-29 ปี

15.5%

30-39 ปี

12.9%

40-49 ปี

14.4%

50-59 ปี

9.0%

60 ปีข้ึนไป

24.0%
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ระดับการศึกษา
ร้อยละ

ประถม 4.3

มัธยมต้น 10.9

มัธยมปลาย/ปวช. 27.0

อนุปริญญา/ปวส. 22.0

ปริญญาตรี 33.3

สูงกว่าปริญญาตรี 1.4

ไม่ได้ศึกษา 1.1

รายได้
ร้อยละ

ต ่ากว่า 10,000 บาท 27.7

10,001 – 20,000 บาท 33.1

20,001 – 30,000 บาท 16.5

30,001 – 40,000 บาท 10.4

มากกว่า 40,000 บาทข้ึนไป 12.3
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อาชีพ
ร้อยละ

ก าลังศึกษา 24.9

ว่างงาน/ไม่ได้ท างาน 5.7

รับจ้างรายวัน 8.8

พนักงานภาคเอกชน 14.3

รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ 9.5

เจ้าของกิจการ/คา้ขาย 14.0

ท างานบ้าน 2.4

รับจ้างทั่วไป 5.0

เกษตรกร 12.1

เกษียณอายุ 3.1

อื่นๆ 0.2

ภูมิภาค

เหนือ
16.2%

กลาง
27.0%

ใต้
14.6%

กทม.และปรมิณฑล
19.0%

ตะวันออกเฉียงเหนือ
23.2%
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Generation

34.6%
25.4%

16.0%

24.0%

15 – 25 

26 – 45 

46 – 60 

61 – 79 ปี



การวางแผนการใช้จ่ายล่วงหน้าในช่วงวันวิสาขบูชา

มีการวางแผน

อย่างละเอียด

10.1%

มีการวางแผน

คร่าวๆ

15.3%

ไม่ได้วางแผน

ล่วงหน้า

59.6%

ใช้จ่ายตามความต้องการ ณ ขณะนั้น

15.0%
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พฤติกรรมและการใช้จ่ายช่วงวันวิสาขบูชา



ความส าคัญของวันวิสาขบูชาหรือวันส าคญัทางศาสนา
ต่อสังคมไทย 
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25.4

26.3

31.2

54.5

59.6

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0 100.0

การสร้างโอกาสพักผ่อนและท่องเท่ียว

การสร้างความสามัคคีในสังคม

การกระตุ้นเศรษฐกิจจากการจัดกิจกรรมต่างๆ

การอนุรักษ์วัฒนธรรมและประเพณี

การส่งเสริมคุณธรรมจริยธรรม

หน่วย : ร้อยละของผู้ตอบ



ปน้ีีท่านจะไปท าบุญไหว้พระในวันวิสาขบูชาหรือไม่

ไป

36.4%

ไม่ไป

30.8%

ไปท า

กิจกรรมอื่น

32.9%
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กิจกรรมทีนิ่ยมท ำในวันวิสำขบูชำ

0.6

3.8

3.3

9.1

12.9

8.2

21.2

15.7

30.0

27.3

47.6

1.4

1.4

6.8

8.2

9.2

11.0

12.0

16.2

16.7

31.5

32.6

35.9

38.0

ท่องเที่ยวต่างประเทศ

ดูหนัง

จัดเลี้ยง สังสรรค์

เที่ยวห้าง

ฟงัธรรม/ปฏิบัติธรรม

ไปเที่ยวตามสถานที่จัดงาน

ท่องเที่ยวในประเทศ

กินข้าวนอกบ้าน

ท าทาน ปล่อยนก ปล่อยปลา

พักผ่อนอยู่บ้าน

ท าบุญตักบาตร/ร่วมพิธีกรรมทางศาสนา

ท างาน/เรียนปกติ

เวียนเทียน/สวดมน

68

67

3

1

1

2

3

2
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หน่วย : ร้อยละของผู้ตอบ

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


การวางแผนการใช้จ่ายในช่วงวันวิสาขบูชา

กิจกรรมที่นิยมท า
จ านวนเงินเฉล่ีย 

(บาท) 
เพ่ิมข้ึน ไม่เปล่ียนแปลง ลดลง

ท่องเท่ียว (รวมค่าเดินทาง) 8,534.76 59.3 20.9 19.8

กิจกรรมทางศาสนา 1,903.44 27.9 53.0 19.1

ออกไปท ากิจกรรมอ่ืน 1,623.11 26.5 56.4 17.1

พักผ่อนอยู่บ้าน 721.85 9.7 67.3 23.0

กลับบ้านท่ีต่างจังหวัด 1,033.33 0.0 85.7 14.3

รวมเฉล่ีย 2,765.38
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หน่วย : ร้อยละ

หน่วย: ร้อยละ

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


การใช้จ่าย: ภูมิภาค

ภูมิภาค
ท่องเที่ยว
(ทั้งในและ
ต่างประเทศ)

กิจกรรม
ทางศาสนา

ออกไปท า
กิจกรรมอื่น

พักผ่อน
อยู่บ้าน

กลับบ้าน
ท่ีต่างจังหวัด

รวมเฉล่ีย

กทม.และ
ปริมณฑล

8,865.53 1,727.45 1,956.14 650.00 Na. 2,604.94

ต่างจังหวัด 8,293.24 1,956.41 1,444.13 750.46 1,033.33 2,803.04

โดยรวม 8,534.76 1,903.44 1,623.11 721.85 1,033.33 2,765.38
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เฉลี่ยจ านวนเงิน: บาทต่อคน

เงินสะพัดช่วงวันวิสาขบูชา  3,971 ล้านบาท ขยายตัว 4.16% YoY

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th
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มูลค่าการใช้จ่ายโดยรวม และจ านวนช้ินที่ซื้อ/ใช้บริการ
ในปี 2568 เปล่ียนแปลงไปเมื่อเทียบกับปี 2567

เพ่ิมข้ึน

23.0%

ไม่เปล่ียนแปลง

54.9%

ลดลง

22.1%

มูลค่าการใช้จ่าย

เพ่ิมข้ึน

33.4%

ไม่เปล่ียนแปลง

55.3%

ลดลง

11.3%

จ านวนช้ินที่ซ้ือสินค้าและบริการ



บรรยากาศในวันวิสาขบูชาในปีนี้ 68 เมื่อเทียบกับปี 67

ปีนี้คึกคักมากกว่าปี

ก่อน

12.0%

ปีน้ีคึกคักเท่ากับปี

ก่อน

77.9%

ปีนี้คึกคักน้อยกว่าปี

ก่อน

10.1%
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ปัจจัยที่มีผลต่อการตัดสินใจใช้จ่ายในช่วงวันวิสาขบูชา
หรือวันส าคัญทางศาสนามากที่สุด

16

ปัจจัยที่มีผลต่อการตัดสินใจใช้จ่าย
ในช่วงวันวิสาขบูชา

ร้อยละ

รายได้และฐานะทางการเงิน 35.1

สภาพเศรษฐกิจโดยรวม 34.2

ความเชื่อและความศรัทธาทางศาสนา 16.1

การได้หยุดพักผ่อน 7.1

อิทธิพลจากครอบครัว/เพ่ือน 3.9

โปรโมชั่น/ส่วนลด 3.7



วัดหรือศาสนสถานควรปรับตัวอยา่งไรเพ่ือดึงดดูให้คน
รุ่นใหม่เข้าร่วมกิจกรรมในวันส าคัญทางศาสนามากข้ึน 
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Z Y X Baby ภาพรวม

ปรับรูปแบบการส่ือสารหลักธรรม 21.5 21.2 28.3 24.6 23.2

จัดกิจกรรมท่ีสอดคล้องกับคนรุ่นใหม่ 20.1 24.1 20.5 23.1 21.8

เปดิพ้ืนท่ีให้คนรุ่นใหม่มีส่วนร่วม 21.1 18.2 17.3 12.8 17.9

ใช้ส่ือสังคมออนไลน์ในการประชาสัมพันธ์ 20.4 15.3 18.9 13.3 17.2

คงความด้ังเดิมไว้ ไม่จ าเปน็ต้องเปล่ียน 10.0 11.3 5.5 13.3 10.4

จัดสภาพแวดล้อมให้สะอาด ร่มรื่น และปลอดภัย 6.8 9.9 9.4 12.8 9.4

หน่วย: ร้อยละ

อันดับ 1 อันดับ 2 อันดับ 3

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


อะไรคือปัจจัยส าคัญที่ท าให้ประชาชนลดความสนใจ
ในการเข้าร่วมกิจกรรมในวันส าคัญทางศาสนา 
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Z Y X Baby ภาพรวม

ความสนใจในกิจกรรมนันทนาการอ่ืนๆ 25.5 22.0 23.3 23.5 23.7

การท างานหรือภาระหน้าท่ี 19.4 23.1 21.8 21.1 21.2

ขาดความเข้าใจความส าคัญของวันทางศาสนา 19.9 16.2 20.3 21.2 19.3

ไม่มีรูปแบบกิจกรรมท่ีน่าสนใจ 12.0 11.8 9.6 8.5 10.7

ข้อจ ากัดด้านสุขภาพหรือร่างกาย 8.1 9.3 9.8 10.5 9.3

การเดินทางไม่สะดวก 7.8 10.1 7.6 8.7 8.5

ไม่มีเพ่ือนหรือคนใกล้ชิดร่วมท ากิจกรรม 7.4 7.5 7.6 6.5 7.2

อันดับ 1 อันดับ 2 อันดับ 3

หน่วย: ร้อยละ

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


ทัศนะของผู้ประกอบการ
ในช่วงวันวิสาขบูชา

จ านวน 400 ตัวอย่างท่ัวประเทศ
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ภาพรวมบรรยากาศในช่วงวิสาขบูชาปี 2568 
เมื่อเทียบกับปีก่อน

20

คึกคักน้อยกว่า

25.7%

คึกคักพอๆกัน

35.8%

คึกคักมากกว่า

38.5%



ภาพรวมบรรยากาศในช่วงวิสาขบูชาปี 2568 
เมื่อเทียบกับปีก่อน (แยกธุรกิจ)
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8.6%

33.3%

28.8%

31.4%

34.3%

27.8%

34.4%

49.0%

57.1%

38.9%

36.8%

19.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

บริการ

อุตสาหกรรม

เกษตรกรรม

การค้า

คึกคักน้อยกว่า คึกคักพอๆกัน คึกคักมากกว่า



ความเห็นประเด็นต่างๆ เกี่ยวกับธุรกิจ
ในช่วงวันวิสาขบูชา

22

23.3%

20.3%

21.9%

25.2%

25.4%

52.3%

60.2%

50.2%

51.8%

60.2%

24.4%

19.5%

27.9%

23.0%

14.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

จ านวนลูกค้าท่ีมาใช้บริการ

รายได้ของกิจการท่าน

การเตรียมจ านวนสินค้า/บริการเพ่ือรองรับในช่วงสงกรานต์

จ านวนนักท่องเท่ียวไทยในจังหวัดท่าน

จ านวนนักท่องเท่ียวต่างชาติในจังหวัดท่าน

ลดลง เหมือนเดิม เพ่ิมข้ึน

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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